



把农业致富梦装进“菜篮子”

南充菜篮农业8年打造三大农业主题乐园



华西都市报-封面新闻
记者 谢杰 实习生 郑娜 庞滢欢

7月30日,南充市顺庆区搬罾街道青山湖村(干堰塘村),顺庆菜篮农业果蔬专业合作社的青山湖水果园里,无公害葡萄大棚连绵起伏,饱满圆润的葡萄挂满枝头。专合社负责人董文斌正带领村民清点园里果蔬,迎接第二天的“第六届好充食搬罾葡萄采摘节”。葡萄架下,董文斌向华西都市报、封面新闻记者分享了他的致富经和农业梦。

跟着政策走 在土地找到可以做一辈子的事业

董文斌,南充顺庆区梵殿乡人。2008年,因父亲病重,他辞去酒店高管工作,回到家乡。

回家做什么?“我是农民的儿子,还是要回到土地来寻找答案。”董文斌告诉记者,当时的他还不懂农业,但心里始终有个愿景:“希望能在土地里找到可以做一辈子的事情。”

在电视里看到水鱼共生水田立体种养,他如获至宝,踏上第一次创业路,种植6万多棵水上空心菜,但以失败告终。此后他一边做果蔬生意,一边寻找新的项目。2012年,一次偶然机会,他了解到搬罾一处农业基地出让。一番考察后,他邀约5个朋友承包下来,开始第二次创业。年轻的大学生小伙组成了“农业梦想合伙人”,一干就到了今



董文斌在葡萄园里。

天。现在,董文斌负责外围,田松文是副理事长,吴勇均、李先春、龚佳龙、李建负责园区管护。

现在,他们的农业梦想蓝图,已经实现三个版图:青山湖水果园的葡萄园,渔溪镇的脱贫奔康李子产业园,和即将建成的鱼菜共生教育科普基地。这三处农业主题乐园,勾勒出这6个农业逐梦人的梦想雏形。

总结深耕农业的这些年,董文斌坦言,“我其实一直在跟着国家政策走,这非常重要。”从归雁返乡,到大学生团队创业,到用现代农业发展青山湖水果园,以及现在打造鱼菜共生教育科普基地,“我们的每一个发展决定,都紧扣政策、响应政策,就像有一个方向引领,跟着走,就能有收获。”

跟着人心走 带领大家致富增收

2014年4月,总投资1300万元的菜

篮农业果蔬专业合作社挂牌成立,现在已经成为“旅游、观光、教育、休闲、采摘”于一体的近郊农业综合体。专合社获得“全省绿色健康放心食品单位”、“省级示范合作社”等荣誉。

“做农业,‘人’也是非常重要的关键。”董文斌说,要合理用人、培养人才、尊重人心。他举了个例子,2016年到2019年,葡萄销售期,他和团队请来大学生和高三毕业生做销售引导,提升葡萄销售的整体体验感,也带领周围村民掌握销售本领。菜篮农业成为顺庆区大学生创新创业园区,先后帮助100多名大学生务工增收和学技术创业。

李子产业园常年带动100余名群众就业,实现村集体年收入10万元以上。在顺庆区芦溪镇、渔溪镇、搬罾街道、原梵殿乡,有60余户200余名困难群众在董文斌的带动下实现就业增收。作为南充市人大代表,2018年,董文斌花了40天左右时间跑完全区35个脱贫奔康产

业园,根据现状提出关于顺庆脱贫奔康产业园管控建议,让农业同行们交口称赞。

“带领大家致富增收”,是董文斌做农业的一个初心。目前正在申报的“董文斌农业劳模创新工作室”,就是又一个平台。依托工作室,将进行科学先进的农业管理等知识培训,培养更多年轻的懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作者,助力乡村振兴事业持续发力,带领更多农民致富增收。

跟着梦想走 在“菜篮”里坚持初心和目标

7月31日,“第六届好充食搬罾葡萄采摘节”开幕,市民在这里享采摘乐趣、品生态水果、助精准扶贫、促乡村振兴。采摘节的主办方,便是董文斌带领的菜篮农业果蔬专合社。

说起合作社的名字,漫步在葡萄架下的董文斌一下严肃起来:“菜篮农业,是我们的初心和目标。”

2014年专合社成立时,团队构思了很多个名称,最终“菜篮”高票当选。“国家提菜篮子工程,这是我们做农业的春风。菜篮子工程要求的绿色安全,就是我们发展的路线,要把舌尖安全放在第一位。”而对董文斌和团队来说,除了舌尖安全,他们的“菜篮”目标,还有“舌尖美味”和“菜篮致富”两个深意。

“我们现在有8个主要水果品种和很多蔬菜品类,绿色健康是第一要义,而通过技术和管控保证美味品质,让千家万户的家庭菜篮越来越健康、越吃越开心,才是持续扩大我们菜篮的一个基础。”董文斌说,只有坚持这份初心,才能带领乡亲们通过菜篮子实现致富梦,“而这,也是我们团队的事业梦想。”

好班子+好路子 助推邻水中城寨村成为好村子

唐力 华西都市报-封面新闻记者 汪仁洪

火车跑得快,全凭车头带。

广安市邻水县石滓镇中城寨村的嬗变,组织振兴是保障。

2015年9月,广安市邻水县扶贫开发局干部杜刚,被派到中城寨村担任第一书记。此后杜刚除为村里寻找脱贫致富的好路子外,还致力发展党员、培养干部,为村里打造一个好班子。2017年7月,杜刚离开中城寨村,他发展的党员胡俊接过村支书担子,中城寨村在乡村振兴道路上继续阔步前行。如今,一个业兴民富的好村子屹立在巍巍明月山之中。

村里来了个“拼命三郎”

在六七年前,中城寨村四面环山,远离城镇,路难走、水不够,是一个穷得叮当响的小山村。2015年9月,受组织委派,时年31岁的杜刚来到石滓镇中城寨村担任第一书记。

组织派杜刚到中城寨村担任第一书记,事出有因:他是一名技术型干部,而中城寨村需要像他这样的技术型干部。

杜刚毕业于西南大学园艺专业,而中城寨村层峦叠翠,奇峰耸峙,流水成韵,中部还有较大的平坝,宜农宜旅,杜刚大有用武之地。

杜刚多次前往重庆长寿、垫江等地实地考察产业发展,学习借鉴先进经



杜刚(前排中)给村民讲育苗。

验。他结合大学所学和实地考察所得,创新“农户+村集体”模式,在两个组联建黄栀子基地200亩,车厘子、黄金梨、翠冠梨基地150亩,农户和村集体按9:1进行收益分成。创新“业主+农户+村集体”模式,在3个组发展黄花梨、猕猴桃、脆红李基地300亩,业主、农户、村集体按7:2:1进行收益分成。创新“养殖大户+农户”模式,回引2名当地外出务工人员返乡创业,发展规模200只以上的山羊养殖大户2户,带动贫困户发展山羊养殖100余只。创新“旅游产业合作社+公司”模式发展旅游业,村集体组织农户共同成立旅游产业合作社,量化村

内基础设施、旅游景点资产,作为合作社固定资产入股旅游公司,按照1/5以上标准分享公司在当地收益。

通过“四大模式”,创新农户、村集体、业主(公司)三类主体间的利益联结机制,实现三类主体“互惠共赢”,中城寨村群众全面奔康路径更加清晰,西瓜、蜜冠李、黄栀子、车厘子产业基地显山露水。

为村里打造一个好班子

中城寨村脱贫奔康思路明晰,也正一天天得以实现。

“出钱给物定思路,不如给个好支

部。”杜刚清醒地认识到,第一书记早晚是要回原单位的,不带出一支本村的好队伍,没有留下一个本村的好班子,脱贫奔康的目标实现不了,实现了成果也巩固不了。

鉴于中城寨村党员干部年龄偏大、知识水平不高,杜刚在带领村民修水利、修公路、兴产业的同时,还着力发展党员、培养干部。2016年,杜刚发现村里有个叫胡俊的90后青年在外做生意,肯干事,有想法。杜刚从业务上、思想上、组织上着力培养胡俊,让他学到了投身乡村振兴的本事。

2017年7月,组织调杜刚回邻水县扶贫开发局上班,后又调到县农业农村局工作。

幸运的是,杜刚在中城寨村任第一书记的两年,为村里留下了一笔精神财富:发展年轻党员3名(胡俊是其中之一)、入党积极分子1名,培养后备干部7名,为中城寨村在乡村振兴道路上继续阔步前行打下基础。

乡村振兴大有可为,胡俊等年轻干部快速成长。杜刚离开中城寨村后,胡俊当选为中城寨村村支书。在他的带领下,中城寨村大力发展山村特色旅游与民宿经济,依然保持着旺盛的发展活力。如今,中城寨村有西瓜基地50多亩,蜜冠李、黄栀子、车厘子基地1000多亩,新建标准化文化室、文化体育广场、村卫生室、移动通讯基站,成为全国绿化千佳村、四川旅游扶贫示范村。